

深圳夫妻育两女后再生四胞胎引热议

专家：早产风险大医疗费用高，三胎以上原则上建议“减胎”



大图为陈先生和李女士夫妇。小图为夫妇俩早产的孩子。视频截图



扫码看视频

四口之家瞬间变为八口之家。近日，广东深圳一对二孩夫妻又添四胞胎的新闻冲上热搜。

原本已育有两女的陈先生和李女士在今年8月末又成功生下四胞胎，面对“天降的礼物”，在接受媒体采访时，夫妇俩表示：“高兴之余也有点忧愁。”丈夫陈先生自称是“打工族”，所以“希望社会上一些好心人士能给予一些帮助”。

在社交媒体平台上，网友们对于这对夫妇有着各自不同的看法。有人祝福，“据说，四胞胎出生几率只有七十二万分之一，这位妈妈真是太幸运了！”也有网友质疑：陈先生夫妇在已有两个女儿的基础上，为何还要冒着风险生下四胞胎？为什么不做减胎手术？

众多讨论声中，“四胞胎”和“减胎手术”成为关键词。湖南日报记者就此采访相关专家。

■湖南日报全媒体记者 唐雨琪

“多胞胎”变多了，但“多胎妊娠有风险”

“‘多胞胎’的出现在过去可能只是极少数的个案。”湖南省妇幼保健院母胎医学科主任医师陈琳告诉湖南日报记者，但近年来随着辅助生殖技术的普及，一些促排手段的使用也会引发“多胎”现象，所以人们可能会觉得“多胞胎”变多了。

陈琳介绍，如果怀有“多胞胎”，一般在孕早期产检时便可知。最早在怀孕6至7周左右，孕妇前往医院进行B超检查时就可能发现“多胞胎”的存在。“当然，有些‘多胎’并不一定在这个时间段能够分辨出来，受限于超声技术等因素，但一般在孕11周到孕13周6天，也就是妊娠早期做超声NT筛查的时候，肯定能够确定到底是单胎还是双胎或者多胎，并明确绒毛膜性。”

对于三胎以上的“多胎”，陈琳表示：“从妊娠安全角度来说，原则上建议‘减胎’，因为多胎妊娠，流产、早产的概率都是成倍增加的。”

根据2021年美国妇产医师学会（ACOG）发布的《关于多胎妊娠的231号临床指南》（以下简称《指南》）显示，多胎妊娠会增加围产期（怀孕28周到产后一周这一分娩前后的重要时期）并发症，包括胎儿畸形、先兆子痫和妊娠期糖尿病，尤其最值得关注的早产以及由此导致的早产儿发病和死亡。

同时，在产前和新生儿期，多胎妊娠医疗费用明显较单胎高，这主要是由于“早产”带来的。《指南》指出，早产儿的第一年平均医疗费用，包括住院和门诊护理，比足月儿高出10倍。

陈琳解释，多胎的话，早产孕周早及新生儿出生体重低，导致救治费用高。根据媒体报道，陈先生夫妇的四胞胎就属于早产儿，需要在重症监护室治疗一个月，预计需要20万元的费用。

“多胎虽然听上去好像是个非常幸福的事情，但实际上从优生优育、母婴的安全角度来

讲，会带来很大的负担和压力。”陈琳说。

不“减胎”孕妈应被理解 “减胎手术”不涉及性别选择

关于“减胎”，陈琳告诉湖南日报记者：“我们一般会在B超定位下进行减胎。一切是以减少操作时长和风险为主，绝对不允许有性别的选择。”

值得指出的是，“减胎”虽然可以优化多胎孕妇和留存胎儿的健康状况，但也存在一定风险。而且，毕竟最终会导致一个或多个胎儿丢失，部分多胎“孕妈妈”可能会受到道德、宗教、社会伦理等因素影响，而拒绝“减胎”。“这也是应该要被理解的”，陈琳表示，“我们必须尊重孕妇及家属的需求和权利。”

不过，多胎减胎的时间窗口很窄，为确保多胎孕妇从“减胎”的选择中受益，及时做出决定和转诊至关重要。“‘减胎’的时机建议到胎儿医学中心进行咨询”，陈琳介绍，虽然减胎的风险存在，但是比起怀多胎的风险相对还是要低一些。

回应

当地妇联：社区街道都会介入

庆幸的是，陈先生夫妇的四胞胎目前在医护人员的悉心照料下状态良好，李女士正在慢慢恢复。

深圳市妇幼保健院福强院区产科主任秦微称：“我们的社工部已经介入，会在能力范围内尽可能提供帮助。”据报道，深圳龙华区妇联也一直与陈先生夫妇保持联系，表示如果在经济、生活上有需求，会协助他们申请符合条件的各种基金，如果在生活照料和小孩抚养上存在困难，也有相应的项目给予支持，社区、街道都会介入帮助。

河北“霍格沃兹”卷入1.88亿借贷纠纷？

学生担心“还要不要交学费” 校方称：教学体系正常运作



扫码看视频

三湘都市报8月28日讯 “即将读大三，学校还没有通知交学费，往年这时候早就通知了。”临近开学季，河北美术学院（以下简称“河北美院”）摄影专业学生小徐（化名）却担心“还要不要交学费”。

暑假期间，有关河北美院所有银行账户被冻结的消息已经在学生中广为流传。小徐担心，学校面临停摆风险，自己能否顺利毕业。

学费还要不要交？8月28日上午，该校工作人员告诉湖南日报记者，一切信息以学校官网通知为主，其他消息不做解释，“（网传信息）都不是我们发的。”目前，该校官网除招生公告、获奖喜报等之外，并未发布与民间借贷有关信息。

“早上看到消息就问了老师，老师说这是校长女儿个人行为，影响不到学校。”书法学院2024级新生小邹（化名）接受湖南日报记者采访时表示，老师已在群员497人的“保定 定州新生微信群”内澄清，学校不会“上着上着课就解散了”，新生缴学费的截止日期是9月6日。

小邹补充道，有学长、学姐表示，河北美院卷入民间借贷纠纷一事，每年都会被翻出来讨论，“每年都会上一次榜，希望湖南日报记者能帮忙澄清。”

天眼查信息显示，2024年5月起，河北美院共13次被列入被执行人名单，被执行总金额1.88亿元，最大的一项执行标的超7361万元。8月23日，新乐市人民法院向创始人、校长甄忠义下达限制消费令，甄忠义已被限制旅游、度假以及乘坐G字头动车。

据经济观察网消息，河北美院卷入纠纷，要从甄忠义女儿甄紫蒙与他人的民间借贷纠纷说起。2018年前后，甄紫蒙作为借款人未能按时还款，而甄忠义和河北美院作为担保方被牵扯其中。之后，甄紫蒙因非法集资被判刑，导致众多出借人转向民事诉讼，请求甄忠义、河北美院承担还款责任。

链接

河北美院因欧洲哥特式城堡群出圈

河北美院位于河北省石家庄市，是经教育部批准设立的民办全日制普通本科艺术类高校，由河北省教育厅主管。

截至2024年3月，河北美院共有南、北两个校区，占地7035亩。学院北校区以中国古建筑风格为主，彰显中国古典韵味；南校区则是更受关注的欧洲哥特式城堡群。南校区似《哈利·波特》中的魔法学院，因此也被称为河北“霍格沃兹”，成为备受追捧的网红“打卡地”。

■湖南日报全媒体记者 黄亚苹 实习生 滕凤英



河北美院南校区似《哈利·波特》中的魔法学院，因此也被称为河北“霍格沃兹”。图/学校官网